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Federale energiebijdrage  -  Terugbetaling

De federale energiebijdrage van 0,3411 eurocent per verbruikte kWh is een onderdeel 
van de totale energiefactuur voor aardgas en elektriciteit. Deze heffing wordt gebruikt 
om de maatregelen van de federale overheid te financieren. Omdat deze federale 
energiebijdrage door Elia en de distributienetbeheerders (DNB) op een verschillende 
manier werd berekend, betaalden de gezinnen en de bedrijven jarenlang te veel. In 
totaal gaat het over 75 miljoen euro die bij de DNB’s Eandis en Infrax onterecht werd 
geparkeerd.

Terwijl Wallonië en Brussel dit snel hebben terugbetaald, werkte Vlaanderen aan een 
sluitend juridisch kader. De federale overheid heeft aan de federale regulator (CREG) de 
opdracht gegeven om een wettelijke oplossing uit te werken. In het najaar van 2017 
zette de federale regering het licht op groen om de te veel geïnde bijdrage terug te 
storten aan de consumenten in Vlaanderen.

1. Hoe wordt deze terugbetaling verrekend?

2. Wat is de timing daarvoor?

3. Wat gebeurt er met de consumenten die niet meer op hetzelfde adres wonen of 
waarvan de gezinssamenstelling is veranderd? Wat met ondernemers die hun 
activiteit hebben stopgezet?



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 29 van 16 november 2018
van  ANDRIES GRYFFROY

1. De wet van 18 maart 2018 had tot doel een rechtsgrond te creëren voor het 
toewijzen door de distributienetbeheerders, ten voordele van de eindafnemers, van 
het positieve verschil tussen het bedrag van de federale bijdrage elektriciteit die hij 
voor het verbruik tijdens de periode van 1 januari 2009 tot 31 december 2017 
gefactureerd heeft en het bedrag dat aan hem door de transmissienetbeheerder was 
aangerekend. De voormelde wet heeft de Elektriciteitswet gewijzigd en een juridische 
basis voor de terugbetaling voorzien. De Elektriciteitswet voorziet nu dat het aan de 
betrokken distributienetbeheerder is om de saldi terug te geven aan zijn klanten en 
om de wijze van terugbetaling te bepalen. 
Voor wat Vlaanderen betreft, gaat het over de terugbetaling van zo’n 85 miljoen euro. 
De Vlaamse distributienetbeheerders hebben de modaliteiten van terugbetaling van 
de positieve saldi ten voordele van de eindafnemers in nauw overleg met de Vlaamse 
Regulator van de Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) zelf bepaald. 
Bij de organisatie van de terugbetaling gaan ze uit van het huidige verbruik van de 
eindafnemers in Vlaanderen om de toewijzing van de korting te bepalen. Er wordt bij 
de teruggave van de teveel betaalde federale bijdrage dus geen rekening gehouden 
met de historisch teveel betaalde federale bijdrage per individuele eindafnemer. Dit 
systeem heeft inderdaad ook zijn nadelen maar er werd door de 
distributienetbeheerders en de VREG geoordeeld dat het naar inzet van middelen toe 
onverantwoord zou zijn om het bedrag van de terugbetaling tot op het niveau van de 
historische woonplaats en verbruiken te individualiseren. 
De terugbetaling gebeurt dus door een vermindering van de huidige federale 
bijdrage, gebaseerd op het huidige elektriciteitsverbruik.

2. De terugbetaling is gestart op 1 juli 2018 en loopt over een termijn van anderhalf 
jaar. Een gezin met een doorsnee verbruik van 3.500 kWh krijgt in 2018 gemiddeld 
een korting van zo'n 3 euro op de federale bijdrage 2018. In 2019 zal het bedrag van 
de korting op de federale bijdrage 2019 voor hen zo’n 6 euro bedragen.

3. De modaliteiten van terugbetaling zijn zo geconcipieerd dat een adreswijziging of een 
verhuizing van eindafnemers van elektriciteit binnen Vlaanderen geen directe 
gevolgen heeft voor de verrekening van de korting. De toewijzing gebeurt door de 
distributienetbeheerder aan de eindafnemers van het netgebied waar hij actief is, 
omdat ook de saldi in dat netgebied zijn opgebouwd. Er kan dus een beperkt effect 
kan zijn van een verhuis van een eindafnemer naar het gebied van een andere 
distributienetbeheerder omdat de saldi van de terug te betalen bedragen en de 
aantallen onder wie de saldi verdeeld moeten worden verschillend zijn per netgebied. 
Het systeem van terugbetaling heeft als nadeel dat ondernemingen die inmiddels 
gestopt zijn of eindafnemers die verhuisd zijn naar het buitenland of een ander 
gewest, geen terugbetaling zullen krijgen van de door hen historisch teveel betaalde 
federale bijdrage. Dit omdat de administratieve lasten en de middelen die daaraan 
verbonden zijn in een aantal gevallen hoger is dan de middelen die teruggestort 
worden.


